
A T U D O M Á N Y O S M I N Ő S Í T Ő B I Z O T T S Á G H Í R E I 

KANDIDÁTUSI ÉRTEKEZÉSEK VITÁI 

1972. április 5-én folyt le GÁSPÁR László „Az össztársadalmi gyakorlat és az általános nevelés 
tartalmi és szerkezeti összefüggéseinek problémái" című kandidátusi értekezésének nyilvános vitája. 

SZÉKELY Endréné opponens, a neveléstudományok kandidátusa, egyetértett a jelölttel abban, 
hogy a társadalmi gyakorlat és a nevelés között nemcsak tartalmi, hanem szerkezeti összefüggés 
is van, s hogy a kérdés megközelítése csakis az össztársadalmi gyakorlat tartalmának és struktúrá-
jának elemzése útján lehetséges. Elfogadta, ahogy a nevelés lényegét a disszertációban a jelölt 
megfogalmazta: az alapvető társadalmi tevékenységmódok elsajátítása, mert ezáltal fejlesztheti ki 
a nevelés az adott tevékenységeknek megfelelő szükségleteket és képességeket a felnövekvő 
nemzedékben. Ugyanakkor az alábbi megállapításokat minősítette úttörő jellegűeknek: 

— Az alapvető tevékenységi módok mindenki számára való közvetítésének adekvát közege 
az iskola mint közösség, amely egyetemes tevékenységet folytat és a társadalmi élet valamennyi 
alapvető oldalával organikus összefüggésben működik. 

— Az össztársadalmi gyakorlatra való teljes felkészítésre csak a köznevelési rendszer képes. 
— A „pedagógiai áttétel" elsősorban a társadalmi követelmények arányos érvényesítését 

jelenti. 
— Az alapozó nevelés feladata a társadalmi gyakorlatra való általános előkészítés, a minden-

oldalú fejlesztés. 
— A köznevelési rendszert egyszerre kell felépíteni „alulról felfelé" és fordítva, hogy a köz-

nevelés egész rendszere szerves egységet alkosson. 
Az opponens véleménye szerint figyelemreméltó a jelöltnek az a megállapítása, hogy az álta-

lános nevelés feladata: hozza kapcsolatba a társadalom mindenegyes tagját az össztársadalmi 
gyakorlat valamennyi alapvető oldalával. Az opponens azért is nagyjelentőségűnek tartotta 
a disszertációt, mert a neveléstudomány mindeddig adós a kommunista nevelés programjának, 
jelenlegi tartalmának átfogó tudományos elemzésével és méginkább annak a jelenlegi gyakorlattal 
való szembesítésével. A disszertáció nyomán fel kell figyelni arra is, hogy a neveléstudomány 
további fejlődésének fontos feltétele a nevelésfilozófiai kutatások, valamint a pedagógiai kuta-
tások kiterjesztése. 

PETRIKÁS Árpád opponens, a neveléstudományok kandidátusa, elfogadta a disszertáció 
alapvető konklúzióit, igen jelentősnek ismerve el mind a témát, mind a magas szintű feldolgozást. 
Egyetértett azzal a megállapítással, hogy a szocialista munkaiskola megteremtésének döntő fel-
tétele a nevelési tevékenységek rendszerré fejlesztése. A tevékenység struktúráját értelmezve 
azonban hozzáfűzte, hogy nyelvileg ügy tűnik: a szabadidőtevékenység a kötött idő-tevékenység 
fogalmi párja. 

A tanítás-termelés kötött módozatai és tevékenységformái mellett széleskörű kötetlen tevé-
kenységrendszer is tételezhető. Viszont a termelés nem csupán kötött tevékenység, s a társadalmi-
politikai tevékenység is átszövi mind a szabadidőt, mind a többi tevékenységet. S a nevelő jellegű 
alaptevékenységek más, eddig még fel nem tárt módozatait is tételeznünk kell egy dinamikus 
társadalom fejlődési lehetőségeit mérlegelve. Egyszóval a kötött és kötetlen, közösségi és magán-
tevékenység, vezetett és önálló tevékenységi módok fogalmait azonos felosztási alapon kell 
állandóan alkalmaznunk a nevelési program konkretizálásakor, s ez vezethet el mind a nevelés-
filozófia, mind a gyakorlat síkján egy eleven közösségi tevékenységrendszer kibontakoztatásához. 
A korszerű nevelőiskola, a munkaiskola csakis a teljes tevékenységrendszer út ján valósítható 
meg. A jelölt által képviselt álláspont esetleges merev értelmezése önmagában ugyanolyan veszé-
lyeket rejthet, mint az általa bírált s talán nem is pontosan ,,tulajdonságcentrikus"-nak nevezett 
felfogás. 

Mindkét opponens elismerőleg méltatta a jelöltnek azt a kísérletét, amelyet a szentlőrinci 
általános iskola igazgatójaként végzett, szoros kapcsolatban a disszertációban felfogott témával. 

GÁSPÁR László beszámolt az értekezés benyújtása óta eltelt idő kutatási eredményeiről. 
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jelezve, hogy a kutatási téma még számos megoldatlan problémát tartalmaz és a továbbfejlesztés 
két iránya kívánatos: egyrészt tovább kell vizsgálni a marxizmus—leninizmus pedagógiai mon-
danivalóját, másrészt tovább kell folytatni a szocialista nevelőiskola alapváltozatainak kísérleti 
kidolgozását. 

SZARKA József elnök, a neveléstudományok doktora vezetésével a bírálóbizottság zárt ülcsen 
megállapította, hogy a jelölt disszertációjában főként három totalitás kölcsönös összefüggéseit 
vizsgálta eredményesen. Ezek: az össztársadalmi gyakorlat, a nevelő hatású tevékenységek 
rendszere, az emberi személyiség mindenoldalúságának követelménye. Űj tudományos követ-
keztetéseit is e körben fogalmazta meg: 

— A „társadalompedagógia" parttalan nevelésfelfogását élesen elhatárolja a személyiség-
formálás objektív folyamatától, s annak lényegét az életviszonyainak összességében jelöb meg. 

— A nevelés olyan meghatározott tevékenységrendszer, amely „pedagógiailag reprodukált 
társadalmi gyakorlat". E folyamatban a társadalom valamennyi tagja megkapja a lehetőséget 
valamennyi alapvető társadalmi funkció gyakorlására. Ez az alapja a képességek és szükségletek 
fejlesztésének is. 

— A nevelés nem pusztán és nem is elsősorban a szellemi kultúra átszármaztatása, hanem az 
alapvető társadalmi tevékenységi módok elsajátíttatása, illetőleg elsajátítása. 

— Egy nevelési rendszer vizsgálatának három alapkérdését (mire nevelünk? mivel nevelünk? 
hogyan nevelünk?) az össztársadalmi gyakorlat tartalmának és struktúrájának elemzése alapján 
lehetséges és szükséges megközelíteni. 

— A kommunista nevelés megoldásának napjainkban aktuális programját a következő-
képpen fogalmazza meg: nevelés — tanítás és tanulás -j- termelőmunka és a termelt értékekkel 
való gazdálkodás-(- közéleti-politikai tevékenység -f- szabadidő tevékenység. 

A jelölt nevelésfilozófiai kutatásának fő módszere az elméleti analízis, melynek során az egész 
nevelési folyamatra ható pedagógiai kategóriák és azok kölcsönviszonyainak, tartalmának meg-
fogalmazását széleskörű interdiszciplináris módon közelítette meg, a filozófia, a politikai gazda-
ságtan, a szociológia, a nyelvtudomány és a pszichológia számos új eredményére építette. Kuta-
tásai során a marxista neveléstudománynak a nevelés társadalmi természetére, feladat- és eszköz-
rendszerére, valamint alapvető módjára vonatkozó álláspontját folytonosan egybevetette a 
marxi gyakorlatfelfogással. 

A kutatás célkitűzése s ennek megfelelően a vázolt nevelésfilozófiai rendszer kísérletet kívánt. 
Ennek az igénynek tett eleget a jelölt figyelemreméltó egyéni vállalkozásával, amikor a Baranya 
megyei Szentlőrincen iskolaigazgatóként egy olyan pedagógiai kísérletet irányít, amelynek célja 
az új nevelőiskola (munkaiskola) modelljének kialakítása. 

A bíráló bizottság megállapította, hogy neveléstudományunk mind elméleti, mind gyakorlati 
szempontból kiemelkedő, tudományosan jól megalapozott, a nevelésfilozófia hazai művelését és 
a korszerű nevelési koncepció kidolgozását előbbrevivő, oktatási rendszerünk fejlődését is szolgáló 
értékes művel gazdagodott. 

1972. június 19-én védte meg BAJKÓ Mátyás „A főbb islolakollégiumok belső életének fejlődése 
a reformkorban" című kandidátusi értekezését nyilvános vita keretében. 

FÖLDES Éva opponens, a neveléstudományok doktora, jelentősnek tartotta a jelölt téma-
választását, s véleménye szerint a disszertáció színesen, sokoldalúan, tudományos megalapozott-
sággal mutatja be az iskolakollégiumok életét. Arra is rámutatott azonban, hogy a disszertáció 
tartalmi vonatkozásai részenként külön-külön is megérdemelnének egy-egy monografikus fel-
dolgozást, ezért kikerülhetetlen volt, hogy ne keletkezzék aránytalanság a feldolgozott témák 
között. Ilyen aránytalanság mutatkozik például abban, hogy külön alfejezetet kap a dolgozatban 
MARÓTI György tevékenységének értékelése, viszont a legalább ilyen jelentőségű BÉL Mátyás 
munkássága csak kevéssé értékelt. Nem látja bizonyítottnak az opponens azt sem, hogy a tár-
gyalt időszakban a katolikus egyház hatáskörébe tartozó kollégiumok másodrendű szerepet 
játszottak volna a protestáns kollégiumok mögött. Felhívja a figyelmet arra, hogy ha a jelölt 
a jövőben tovább kívánja fejlesztem disszertációját, akkor egyrészt törekedjék az egyes kollé-
giumokról alkotott kép teljesebbé tételére, másrészt tekintsen el az egyes problématörténeteknek 
a folyamat egészéből kiemelt, külön tárgyalásától. 

OROSZ Lajos opponens, a neveléstudományok kandidátusa kiemelte a témaválasztás helyes-
ségét és célszerűségét. Véleménye szerint a neveléstudomány egésze számára a disszertáció 
legértékesebb része a kollégiumok önkormányzatáról szóló fejezet. A jelölt meggyőzően bizonyítja; 
hogy a protestáns kollégiumok önkormányzata sajátos szervezet volt, melynek keretében lehető-
ség nyílt, a közélet iránti .érdeklődés kifejlesztésére, a közvetlen környezetben élő emberek ügyei-
vel való törődés kibontakoztatására, a közös felelősségvállalás, a fiatalabb növendéktársakkal 
való foglalkozás begyakorlására. Hiányérzetet kelt azonban az olvasóban, hogy a jelölt nem 
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elemzi kellő mélységben a kollégiumok autonómiájának dinamikáját, belső szerkezetét. Ennek 
részletesebb bemutatása jelentős mértékben emelte volna a munka értékét. 

Az opponens véleménye szerint korábban a-keleti országrészben működő kollégiumok az anti-
feudális mozgalmak legfőbb ideológiai bázisai voltak, addig a reformkori kollégiumok jelentősége 
viszonylag kisebb e tekintetben. Az opponens arra is rámutatott, hogy a magyar művelődésnek 
ekkor már új bázisai alakultak ki Pest város centrummal, s a vidéki kollégiumok helyzete meg-
változott. Az iskoláknak az egyháztól való szétválasztása tekintetében azonban kétségtelenül 
hasznos tevékenységét fejtettek ki a sárospataki, a debreceni és más kollégiumok professzorai. 

RÁcz István, a történelemtudományok kandidátusa írásos hozzászólásában a disszertáció 
általános történeti vonatkozásainak jelentőségéről szólt, majd BAJKÓ Mátyás válaszolt az oppo-
nensi véleményekre. Elfogadta az aránytalansággal kapcsolatos kritikai észrevételeket s azt is, 
hogy a tárgyalt iskolakollégiumokon kívül számos olyan kollégium működött hazánkban, melyek-
nek történeti szerepe nem lebecsülendő. Fontosnak tartja a kollégiumok autonómiájával kap-
csolatos megjegyzést, mert a coetus — véleménye szerint — a hagyományos magyar diákéletnek 
az egyik legtökéletesebb rendszere volt, amely a népi kollégiumok és a mai jó iskolaközösségek-
nek történeti előzményeid tekinthető. 

A bíráló bizottság ZIBOLEN Endre elnök, a neveléstudományok kandidátusa vezetésével 
tartott zárt ülésén megállapította, liogv a jelölt disszertációjában meggyőzően bizonyította: 
a protestáns kollégiumok oktatási-nevelési rendszere kiemelkedő szerepet töltött be a reformkor 
művelődéstörténetében, ez az intézménytípus ebben az időben alkalmas volt arra, hogy a kor 
nagy eszméit (a polgári haladás, a nemzeti művelődés, az anyanyelvi oktatás, a munkára nevelés) 
oktató-nevelő tevékenységében alkalmazza: a kollégiumok autonómiája hathatós eszköze volt 
a növendékek közéleti tevékenységre való felkészítésének. A feltárt történeti anyag tanulságos 
lehet a mai diákotthonok, kollégiumok nevelése számára is. A jelölt nagy irodalmi anyagra, 
bőséges, csak kéziratban hozzáférhető levéltári dokumentumokra alapozta munkáját , s ezt 
kiteljesítve sokoldalúan — a tantervek, tankönyvek, tanárok és az ifjúság oldaláról — mutat ja 
be a kollégiumok életét és működését az eredeti dokumentumok tükrében. Az értekezés mind 
tartalmilag, mind kutátásmódszerlanilag megfelel a kandidátusi disszertációval szemben támasz-
tott követelményeknek. 

• 

1972. június 30-ra tűzte ki a TMB BÁBOSIK István ,.Az erkölcsi tudatosság és a magatartás 
kapcsolata (12—14 éves korú, tanulók körében végzett vizsgálatok alapján)" című kandidátusi 
értekezésének nyilvános vitáját. 

SZARKA József opponens, a neveléstudományok doktora hangoztatta, hogy nevelési rendsze-
rünkben az erkölcsi tudatosság és magatartás problematikája — amelynek tudományos igényű 
feldolgozására a jelölt vállalkozott — elsőrendű fontosságú. Erdeme a disszertációnak, hogy 
a széleskörű forrásanyag feldolgozása során a jelölt helyes elméleti végkövetkeztetésekhez jut , 
melynek során kidolgozta a tudatosság és a magatartás alapvető fogalmait, végül egy sokténye-
zős metodikát alakított ki. A közösségi és az individualista irányultság jellemzőivel kapcsolatban 
az opponens hangsúlyozta, hogy sem a pozitív, sem a negatív vonások egy emberben tisztán nem 
jelentkezhetnek, ugyanígy fontosnak tartotta az elsődleges és másodlagos szükségletek pontosabb 
megfogalmazását. 

• Az értekezés második részében a jelölt az erkölcsi tudatosítás hatását az iskolában folytatott 
-kollektív tanulói fizikai munka keretei között vizsgálta. A kísérlet megszervezése, a kontroll-
csoportok adataival való összevetés eredményeként a jelölt bizonyította, hogy a tudatosítás 
-pozitív eredménnyel járt. Az opponens kiemelte, hogy a jelölt mind elméleti, mind kísérleti 
munkája során az alapösszefüggések vizsgálatára összpontosított, ezeket az összefüggéseket 
kellő mélységben tárja fel, kísérletei világosak és más kutatók szániára is használhatóak. Kutató-
munkájában helyesen alkalmazta a matematikai statisztikai módszert, a mennyiségi oldal vizs-
gálataiból kiindulva minőségi következtetésekig jutott el. 

BÍRÓ Viktorné opponens, a neveléstudományok kandidátusa kiemelte a csoportmunka kereté-
ben Végzett iskolai tanulmányi feladattal kapcsolatos átalakító kísérlet jelentőségét, korszerűnek 
•ítélte e kísérleti eljárást, .mely áj vizsgálati módnak tekinthető. A tudatosítás e kísérleti vizsgá-
latával kapcsolatban kifejtette, hogy különösen a nevelési gyakorlat számára hasznos az.erkölcsi 
magatartás hatótényezőinek elemzése, de azt is hangoztatta, hogy a tudatosítás csak akkor haté-
kony, ha a gyakorlat által előkészített talajra hullik, önmagában nem elégséges az erkölcsi nevelő 
munkában 

BÁBOSI.K István egyetértett az opponensi véleményekkel, elfogadta, hogy sem a pozitív, sem 
a negatív vonások tisztán egy emberben nem jelentkezhetnek, hanem a magatartási sajátosságok 
égv-egy csoportja utal az irányultság etikai minőségére. Ajánlatos lett .volna az első és másodla-
gos szükségletek árnyaltabb megfogalmazása, de e tekintetben még a szakirodalomban sem 
.található megnyugtató állásfoglalás. Véleménye szerint a pedagógia látóköréből — mivel a leg-
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magasabb erkölcsi-társadalmi magatartásformák szabályozására törekszik — kiesik a biológiai 
szükségletek problematikája. 

A bíráló bizottság — melynek elnöke VAJÓ Péter, a neveléstudományok kandidátusa volt — 
zárt ülésén a következőket állapította meg: 

— A jelölt a tárgykörben folytatott korábbi kutatások elméleti összegezése során tisztázza 
a személyiség-komponensek tartalmi jegyeit és a fogalmakat (pl. jéllem, irányultság, beállítódás, 
meggyőződés, motívum, erkölcsi szükséglet) kiváló irodalmi tájékozottsággal, szakszerű inter-
pretációval jellemzi és rendezi. . . - . 

Kísérleteivel meggyőzően bizonyítja, hogy az erkölcsi tudatosság hatásmechanizmusa a köve-
telmények interiorizálásán túl a szükségletek hierarchizálódásának befolyásolásán, a személyiség 
erőviszonyainak szilárdságán, tartósságán át is érvényesül. 

— A csoportmunkával összefüggő, tanulmányi vonatkozású átalakító kísérlete egyértelműen 
bizonyítja a csoportmunka keretében végzett oktató tevékenység fokozott nevelési lehetőségeit. 

Kísérleteivel igazolja, hogy az erkölcsi magatartást determináló rendszer szabályozó hatását 
tartósan azonos irányban képes érvényesíteni és a determináló tendencia iránya a szükséglet-
hierarchia belső erőviszonyainak függvénye, kimutatja, hogy az erkölcsi tapasztalatszerzés és 
a tudatosság optimális kapcsolódása alapján kialakult szilárd magatartási tendenciák nem 
szituatív jellegűek. 

— Fontos felismerés, hogy a kísérletek szervezésében a matematikai-statisztikai módszerek 
mellett legalább annyira lényeges a .megbízható kísérleti szerkezet létrehozása, az eredmények 
egzakt rögzítése és összehasonlíthatósága, valamint a módszerek kombinációja. 

— Lényeges kutatásmódszertani, de tartalmi tanulság is, hogy az erkölcsi tudatosság és az 
erkölcsi magatartás közötti kapcsolatok közvetettek. így a tudatosság elemzéséből az erkölcsi 
magatartással kapcsolatos prognózis nem állítható fel. 

A bíráló bizottság megállapította, hogy a jelölt értekezésében mind elméleti, mind gyakorlati 
szempontból kiemelkedően fontos összefüggés vizsgálatát végezte el érett pedagógiai kultúrált-
sággal, önállóan megalkotott metodikával. Kutatási eredményei azért is figyelmet érdemelnek, 
mert nevelési gyakorlatunk számára fontos orientáló szempontokat nyújtanak, világos kutatás-
módszertani logikája pedig a mások által való megismételhetőséget is lehetővé teszi. 

A bíráló bizottságok javaslata alapján a Tudományos Minősítő Bizottság Pedagógiai Szak-
bizottsága GÁSPÁR László, BAJKÓ Mátyás és BÁBOSIK István részére a neveléstudományok 
kandidátusa tudományos fokozatot odaítélte. 

SIMON PÉTERNÉ 

SZERZŐINK 

Hunyady Györgyné dr. aspiráns (Budapest), dr. Köves József főisk. docens (Eger), dr. Szende 
Ottó, a neveléstudományok kandidátusa, zenetanár (Budapest), Falus Iván egy. tanársegéd 
(Budapest), Golnhofer Erzsébet tud. kutató (Budapest), dr. Földes Éva, a neveléstudományok 
doktora, tud. főmunkatárs (Budapest), dr. Regös János int. tanár (Szombathely), dr. Varsányi 
Péter egy. tanársegéd (Szeged), dr. Taba István ny. tanár (Budapest), Székely Endréné, a nevelés-
tudományok kandidátusa, tud. főmunkatárs (Budapest), dr. Simon Gyula főtitkár (Budapest), 
P. Bálind Márta tud. kuiató, dr. Köte Sándor, a neveléstudományok kandidátusa; tanszékvezető 
főisk. tanár, Illés Lajosné főosztályvezető (Budapest), Szabó László tud. kutató (Budapest), 
dr. S. Ileksch Ágnes, a neveléstudományok kandidátusa, tanár (Szeged), dr. Gáspár László, a 
neveléstudományok kandidátusa, igazgató (Szentlőrinc), Bakonyi Pál főigazgatóhelyettes (Buda-
pest), Forrai Katalin tud. munkatárs (Budapest), Erdő Mária főisk. hallgató (Pécs), dr. Hodinka 
László tud. főmunkatárs (Budapest 

Dr. Kiss Árpád, a neveléstudományok kandidátusa, tanszékvezető főisk. tanár (OPI, Buda-
pest), XANTUS Gyuláné ált. isk. igazgató (Budapest), KÉRI Henrik főisk. docens (OPI, Budapest), 
dr. TÓTH Béla, a pszichológiai tudományok kandidátusa, főisk. docens (OPI, Budapest), dr. NAGY 
József, a neveléstudományok kandidátusa, egy. docens (JATE Szeged), Oláhné dr. ERDÉLYI 
Mária egy. adjunktus (IVLTE Debrecen), SZEBENYI Péterné főisk. adjunktus (TF Budapest), 
dr. KOZMA Tamás rovatvezető (Köznevelés, Budapest), SZABÓ Márta előadó (Magyar UNESCO-
Bizottság, Budapest), dr. ZIBOLEN Endre, a neveléstudományok kandidátusa, igazgató (FPKK 
Budapest), MOKVAY Károly egy. tanársegéd (ELTE Budapest), dr. VÖRÖS László, az orvostudo-
mányok kandidátusa, tud. főmunkatárs (FPKK Budapest), dr. HALÁSZ Imre tud. főmunkatárs 
(OPKM Budapest), dr. MÉSZÁROS István egy. adjunktus (ÉLTE Budapest), SIMON Péterné fő-
előadó (MTA Budapest). 
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